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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

ondoskodea van. 

Erodoti fávsürzönyék. 
Dézs, márcz. 18. — Bethlen Sán- 

dor jobboldali jelöltre — ellenjelölt nélkül— 

foly a szavazás. Közlelkesültség; teljes diadal. 
Gyulafejérvár, márczius. 18. 

Gyulafejérvár országgyülési képviselőivé vá- 

lasztattak: Tör ö k Dániel polgármester 
340 és b. Kemény Gábor 338 szavazat- 

tal, — szavazott összesen 342. A megvá- 
lasztottak Deák-pártiak. Elenjelöltek nem 

voltak. 
Nagy Szeben, márczius 18. – Or- 

szággyülési képviselőkké választattak : Ran- 

nicher Jakab 917 és Kapp Gusztáv 

914 szavazatttal, Dr. Lindner G. 141 és 

Baussner Guidó 131 szavazata ellenében. 
Brassó, márcz. 18. - Brassóban a 

képviselőválasztás a legnagyobb rendben folyt 

le; képviselőkké választattak : Bömches 
Frigyes 1306, Waáchter Frigyes taná- 
csos 1231 szavazattal; ellenjelöltek Trau- 

schenfels Emil 354, Dr. Otrobán Fer- 
dinánd 218 szavazatot nyertek. A megvá- 

lasztottak jobboldaliak. 
Kolozsvár, márcz. 20. Városunkban 

a követválasztás tegnap példás rendben és 
csendben folyt le és estve 6 órakor bezára- 
tott. A szavazók összes száma 1699 volt. 
A szavazatok számbavétele ma reggeli 8 
órakor kezdődik. 

Kolozsmegye, márcz. 20. Gyalu- 
ban tegnap esti 6 óráig T57 szavazat ada- 
tott be, melyek közül Zeyk Károlyra 
648, Macskási Antalra 109 szavazat esett. 
Mocson Hoszszu József tegnap estig 
4-500-zal elől járt. E választó-kerületben 
még csak egy járás nem szavazott. 

Pest, márez. 17. 1869. 
(r. 1.) A választások eredményét, a mint 

ez e pillanatig áll, távirtam. 
A Deákpárt létszámának szaporodását 

jelzém; jövő táviratomban folytathatni remé- 
lem azt és addig különösen Erdélyt illető 
dolgokról akarok röviden emlitést tenni. 

A királyi főkormányszék tudvalevőleg 
folyó évi május 1-jén megszűnik müködni. 

Azonban a törvényhatóságok április 
1-töől kezdve már közvetlenül a mi- 
niszteriummal fognak közlekedni. 

Ezen intézkedést azért látta szükséges- 
nek a kormány, hogy a guberniumnak a res- 
táncziák feldolgozására idő engedtéssék, a 
mi alig történhetnék meg, ha még április 
folytán is új beadványokkal terheltetnék. 

Azon aggodalmat, mintha az Erdélyben 
szervezendő királyi biztosság nem fogna más 
lenni, mint kormányszék, ugy hiszem, sike- 
rült eloszlatnom egy régibb levelemben. 

Fölebbezési hatóságot semmi kérdésben 
nem képezend. 

Hatásköre leginkább arra lesz szoritva, 
mit e részben egyszer már közöltem. 

A dulóktól és szolgabiróktól, valamint 
az inspektoroktól oly ügyekben, melyekben 
eddig a főkormányszékhez mentek a fölter- 
jesztések, ezek jövőre az illető törvényható- 
ságok közönségéhez fognak intéztetni. Har- 
madik instanczia a ministerium leend. 

Urbéri ügyekben, a mennyiben azok 
mintézése eddig a közigazgatási utra tarto- 
zott, első hatóság a kerületi alispán, máso- 
dik a megye vagy szék közönsége, harma- 
dik a miniszterium lesz. 

A főkolmányszék feloszlatása után fel- 
oszlattatik a belügyminiszterium specialis er- 
délyi osztálya is, mig ugyanazon miniszte- 
rium hivatalnokainak létszáma nagyrészt a 
főkormányszéknél alkalmazott egyénekből fog 
szaporittatni. 

Az igazságügyminiszteriumban is van 
egy specialis erdélyi osztály, a mely azon- 
ban csak akkor oszlattatik majd fel, ha az 
igazságszolgáltatás, illetöőleg törvénykezés 
átalánosan, és különösen Erdélyben is szer- 
vezve lesz. 

A királyi biztos 
személyzet 
pitva. 

Ez iránt gróf Andrássy Gyula mi- 
niszterelnöknek Zágrábból leendő visszaér- 
kezése után határozand a minisztertanács. 
- Az eddigi terv szerint, a mely azonban 
még mindig csak terv s a kormány jóváha- 
gyását igényli, 1 miniszteri tanácsos, 2 osz- 
tálytanácsos, 3 titkár, 4-6 különbféle fo- 
kozatu fogalmazó, és a szükséges iroda-sze- 
mélyzet fog a királyi biztos mellé kine- 
veztetni. 

A királyi biztosság mellett alkalmazan- 
dó hivatalnokok egyenlő rangban lesznek a 
miniszteriumoknál működőkkel. 

A királyi biztosság személyzetének ki- 
nevezése, a királyi biztos előterjesztése alap- 
ján fog történni. 

mellett működendő 
létszáma még nincs megálla- 

Az 1869—272-ki magyar országgyűlésre 

megválasztott képviselők. 

A Királyhágón innen: B.Szol- 
nokban Betegh Kelemen jobboldali, M.- 
Vásárhelytt Petri Adám és Fekete Jó- 
zsef jobboldaliak. Dobokamegyében gróf 
Bethlen Sándor deák-párti. Brassóban 
Bömches és Wáchter Frigyes. Sepsi- 
Szent Györgyön Császár Bálint; Köha- 
lomban dr. Lindner Gusztáv. Mélász; N.- 
Szebenben Rannicher Jakab és Kapp 
Gusztáv; Aranyosszéken Gál Miklós és 
Zeyk József; Gyula Fejérvártt Török 
Dániel és b. Kemény Gábor deák-pártiak. 
Vajda-Hunyadon Benedikty Albert bal- 
közeép. 

A Királyhágón tul: Zemplénme- 
gyében gr. Andrássy Gyula (egyhangu- 

lag), Molnár István, Kossuth Pál 
jobboldaliak; Vasmegyében Horváth Bol. 
dizsár igazságügyminiszter (egyhangulag); 
Abaujmegyében Semsey Albert jobbol- 
dali; Győrön Kautz Gyula jobboldali; 
Györmegyében Földvári Miklós, Rónai 
Jáczint deák-pártiak és Eőry Sándor bal- 
oldali; Komárommegyében Ghyezy Ignácz 
és Zamory Kálmán baloldaliak; Szepesme- 
gyében Zsedényi Eduárd jobboldali; 
Selmeczen b. Mednyászky Dénes deák- 
párti; Beregmegyében Buday Sándor és 
Pásztélyi János deák-pártiak; Nógrád- 
megyében Kuhinka Ferencz, Debreczen- 
ben Tisza Kálmán, Kiss Lajos baloldaliak 
és Patai István szélső bal; Pécsett Irányi 
Dániel szélső bal; Egerben Csiki Sándor 
szélső bal; Pozsonmegyében Krasgcsenics 
Ferencz baloldali; Verseczen Pászt Vil- 
mos deák-párti; Békés-Csabán Boczkó Dá- 
niel baloldali; Komárommegyében Ordódy 
Pál deák-párti és Milkovics Zsigmond bal- 
oldali. Továbbá megválasztattak újabban : 
deákpártiak: Szepesmegyében: Festh 
Imre; Fejérmegyében: Szögyényi László, 
gr. Zichy Ferdinánd; Vasmegyében: Hol- 
lán Ernő, Bezerédi László, Szabó Miklós, 
Széll Kálmán, Radó Kálmán, Ernuszt Kele- 
men; Liptómegyében: Szentiványi Adolf, 
Madocsányi Pál; Nográdmegyében: 
Pulszky Ferencz, Muzslay Sándor, Huszár 
István; Nyitramegyében : gróf Berényi 
Ferencz, Rudnay István; Zemplénmegyé- 
ben: Kazinczy István, Szirmay Ödön, Zalay 
István, Harkányi Károly; Hajdukerület- 
ben: Tury Sámuel; Körmöczbányán: 
b. Splényi Béla; U ngmegyében: Petro- 
vay Ákos, Nebreczky Sándor; Trencsén- 
megyében: Szitányi- Ullmann Bernát, Má- 
day Lajos. 

Balközépiek: Péchy Tamás, Abauj- 
megye; Horváth Elek, Vasmegye; Salamon 
Lajos, Fejérmegye; Szalay Sándor, Vasme- 
gye; Döry János, Tolnamegye; gr. Károlyi 
Éde, Abaujmegye; Oláh Miklós, Hajdukerü- 
let; b. Podmaniczky Frigyes, Szarvas város, 

Szélső. balok: Madarász József, Fe- 
jérmegye; Szluha Ignácz, Tolnamegye; Gonda 
László, Békés városa; Ludwigh János, Kézs- 
márk városa; Bobory Károly, Czegléd vá- 
rosa. 

Megválasztatott eddig összesen 118 kép- 
viselő. Ezek közül 78 jobboldali, 25 balol- 
dali és 10 szélső bal. 

B. Eötvös József beszéde választóihoz. 
(Budán az országház nagy teremében márcz. 7.) 

(Folytatása és vége.) 

Tekintsünk körül, hol van tér, mely a tör- 
vényhozásnak gondoskodását nem venné igénybe. 
Az igazságszolgáltatás, melynek körében, nem 
szólva polgári törvénykezésünk állapotáról, még 

büntető törvénykönyvét és szabad alkotmányunknak 

megfelelő eljáráet sem mutathatunk elő, mely az 

egyesnek személyét biztositsa. Közigazgatásunk 
egész rendszere, legfontosabb anyagi érdekeink, 
egyszóval minden orvosló kézre vár. 

Ki nem érzi, ki nem látja a haladásnak, a 
reformnak szükségét minden téren ? ki vonhatja 
kétségbe, hogy fökép a gyors haladás ezen száza- 
dában, nemzetünk jövője azon erélytől s követke- 

zetességtől függ, melylyel törvényhozásunk eljár ? 
és mi ujra közjogi vitatkozásokba ereszkedjünk, 

mi ujra megingassuk az alapot, melyet alig rak- 
tunk le, (nem !) csak azért, mert annak egyes 

köve talán nem ugy áll, mint mi azt legjobbnak 
tartjuk ? mintha mindazon veszélyek között, me- 

lyek hazánkat fenyegetik, nem az lenne a legna- 
gyobb, hogy kifejlődésünkben századokig erősza- 

kosan visszatartattunk, mintha hazánk szabadságát 
máskép lehetne biztositanunk, mint midőn arról 
gondoskodunk, hogy a veszély, mely azt érhetné, a 
nemzetet erősen, s az ellenállásra készen találja. 

(Éljenzés.) 
De hisz az ellenzék ebben is egyetért ve- 

lünk. Nem ismeri-e el a reformok szükségét min- 

den téren, nem hirdeti-e minden alkalommal, hogy 

haladnunk kell ? (Igaz !) Csak puszta ráfogás, mi- 
dön politikáját ugy állitják elő, mintha az a re- 

formmal ellentétben állna, holott az ellenzék ebben 

is megelőz, s mig mi csak kivihető módositásokat 
ajánlunk, ő kész a lehetetlenségig haladni inditvá- 

nyaiban. (Hosszas derültség.) Az ellenzék a reform 

mezején épp ugy tulhaladja a többséget, mint al- 

kotmányosságában, mit azáltal bizonyit, hogy mig 
mi az alkotmány biztositását csak azon institutiok- 

ban kerecsük, melyekben az új kor azokat fölta- 
lálja, ők azok mellett még a középkori alkotmá- 

nyok garantiáit is fenn akarják tartani; (ugy van !) 

a parlamentaris kormányt s vele együtt megyei 

rendszerünket azon alakjában, melyhen az alkot- 

mányunk garantiája vala (derültség) a vis iner- 

tiae t s vele együtt a leggyorsabb haladást alkal- 

mazva e haza szolgálatában. (Élénk derültség.) 

Én nem vonom kétségbe az ellenzék szándé- 

kait; meg vagyok gyöződve, hogy midőn mondja, 
hogy ámbár az alapokat, melyeket utolsó törvény- 

hozásunk lerakott, elveti, s másokat akar állitani, 

egyszersmind dolgozni akar a reformon is, komo- 

lyan szólt és hiszem, hogy az ellenzék minden ki. 

telhető erővel be akarja váltani igéretét; de vajjon 
lehetséges e ez ? (Halljuk !) 

A zsidó népről olvassuk a régi történetekben, 

hogy szent városát az ellenség ellen védve, egy- 
szersmind templomát épitette fel, egyik kézben 

fegyverét, a másikban az épités eszközeit hordva. 
De oly esetről, hogy valaki ugyanazon háznak 
alapját és második emeletét egyszerre épitette 

volna (Élénk derültség), a krónikák eddig nem 
szólnak, s ha e nagy találmányt üdvözöljük, leg- 

alább nem kivánjuk, hogy annak alkalmazása elő- 
ször alkotmányunk épületén kisértessék meg. Él- 

jenzés; taps.) 
Meggyözödésem szerint ez az emberi hatal- 

mat tulhaladja; tulhaladja mindenesetre a parla- 

mentaris majoritások omnipotentiáját s legfelebb ad- 

dig foglalhat helyet az ellenzék programmjában is, 
mig az kisebbségben maradva tudja, hogy feltéte- 
leinek valósitása nem kivántathatik senki által. 
(Sokszoros tetszésnyilvánitások.) 

Nekünk választanunk kell. Vagy azon meg- 

győzödésböl indulunk ki, hogy azon törvények ál- 
tal, melyeket utolsó törvényhozásunk alkotott, ha- 

zánknak azon önállása, melyet a pragmatica sanc- 

tio értelmében követelhetünk és a birodalom közös 
ügyeire azon befolyás biztositva van, melyet jog- 
gal igényelhetünk, és akkor minden tehetségünket 

arra kell forditanunk, hogy ezen alap megszilár- 
dittassék, émég azon esetben is, ha annak egyes 

részleteit máskép kivántuk volna; mert az alap 
szilárdságától függ, hogy azon tovább építhesktk 
(Úgy van ! Éljen !) 

Vagy az ellenkezőről vagyunk meggyőződve, 
s akkor fel kell hagyni mindennel, s egész erőn- 
ket kizárólag az alap megváltoztatására forditá- 
nunk, mert mig hazánk önállása, mig alkotmányos 

léte biztositva nincs, addig egyes lépések, melye- 

ket az anyagi vagy szellemi haladás terén tehet- 

nénk, a nemzetet nem elégitheti ki s a hazafiak 
egész tevékenységét csak az önállás visszaszerzése 
veheti igénybe, mint azt az utolsó 18 ga alatt ha 
bizonyitottuk. (Ugy van !) 

Én azon ut iránt, melyet követnünk kelt, 
tisztában vagyok magammal. 

Mert az utolsó törvényhozás által alkotot 
törvényeket olyanoknak találom, melyeknek egyes 
hiányai lehetnek, de melyek által hazánk törvé- 
nyes önállása és állami léte elösmerve és biztosit. 
va van. (Igaz!) 

Mert az 1848 ki elveknek fenntartását, mert 
hazánk és nemzetünk jövőjét csak szellemi és 
anyagi erőnk kifejlesztésétől, csak attól várom, 
hogy nem vesztve időt, erre forditsuk minden te- 
hetségünket. (Helyeslés.) Eöve 

Mert hitem szerint e hazát jelenleg csak egy 
reactió fenyegetheti veszélylyel, s ez az, mely ha- 
ladását akadályoztatni akarja. (Ugy van!) 

Mert bizom a nagy férfiu szavába, ki elmon, 

dá, hogy „Magyarország nem volt, hanem leszé, s 
haladni akarok azon jövő felé, melyet nemzetünk- 

nek igért. (Éljenzés.) 

Én — ha önök bizodalma a törvényhozáshoz 
küld – minden tehetségemet arra fogom irányoz- 
ni, hogy azon alapok, melyeket 1867- és 1868-ban 
leraktunk, megszilárdulván, hazánk jövöjének fala 
minél gyorsabban emelkedjenek. (Helyeslés.) 

Nem utánzom azok példáját, kik politikai el- 
leneiket vádakkál halmozzák el. Nem vonom két- 
ségbe senkinek hazafiságát, s meg vagyok győ- 
zödve, hogy azok, kik most az utolsó törvényho- 
zás által lerakott alapok megváltoztatását követe- 
lik, szintoly tiszta és önzéstelen indokokból indul- 
nak ki, mint azt azok tennék, kik ha az ellenzék 

kivánata teljesülne, s alkotmányos alapjaink az ö 

nézetük szerint megváltoznának, késöbb egy uj 
tervvel lépnének fel, mely az ő mézetük: szerint! 
még tökéletesebb. 

De meg vagyok győzödve arról is, hogy e pent 
lopei munka, melynél minden törvényhozás a mit 

az előbbi készitett, felbontja, nagy bizonysága le- 
het a hüségnek, de nem fogja megoltalmazni Itha- 
kát a kéröktől, kik birtoka után vágyódnak. (Igaz1 
Helyeslés !) 

A nemzet választásai által ki fogja jelölni 
az irányt, melyen haladni akar, s bár érzem, hogy 
nemzetünk jövője függ e határozatától, nyugodtan 
nézek elébe. 

Mert hisz alkotmányos országban nem csak 
a miniszter, de felelős minden polgár, kit a tör- 

vény a választás jogával ruházott fel, s e hon 
polgárai e felelősség érzetében fogják adni szava: 
zataikat. (Szünni nem akaró lelkes éljenzés ) 

Király ő Felsége fogadtatása 

Fiuméban. 
Fiume, mároz. 15. (Távirat.) A tegnapi ki. 

világitás várakozáson felül rlyee e M 

tak kivilágitva. A szinház és a városhá 
volt boritva világitó lángokkal. Számos tra 

volt ily felíratokkal: „Viva 1 Ungheria 14 
il Rél!4 „Éljen Ferencz József, Mag 
Királyaa Az ünnepély fénypontját a 
kötő képezte. A „Lloyd társulat? óri 
összes árboczai, vitorla-rudjai és amp 
nokkal valának tele akasztva, melyek a hajól 
egész fölületét tüzes körvonalokban tnteték 
az éjben. 

Az összes hajók el voltak halmozva 
lámpásocskákkal, melyek a tengert — szinte 

ségeig - megvilágiták. Számos csolnakoktól köl 

rülvéve egy fényesen kivilágitott galeggiante (nszó 
emelvény) jött a tengeren elő, melybe a ze. nekar 
és az olasz gondolások dalkara szállott be. 

Király Ő Felsége 8 órakor körmeneieta tar- 
tott és mindenttt harsogó éljenzéssel üdvözöltetett. 
A mint a kir. kocsi a tengerhez közeledett, a 
pánczélos fregát ágyuszóval jelt adott, mire 

dig sötét hadihajók föztün szám engáli tüzben 
tündököltek Tösoztó ad 

A moloban lévő inagyobba ajókról röppe 
tyük és léggolyók röpültek fel; az Töntag soln 
kokon bengáli tüzek gyujtattak i eg. melyeknek 
tényétől a habok vissz- sugározta . 

Az öröm a partokon s a játszi sye tel 
O nisol íimte!! ger hullámain szivemelők voltak. 

Gróf Andrássy, kit: fáklyavilágnálaegy csol- 
nakban felismertek, viharos ovátiók tárgya volbtó 



ba 
gyanusitó és mocskolódó kitételekkel gúnytárgyává 

kivánván tenni a pártot, s gyülöltekké a nép előtt 

zés egy álló óráig szakadat
lanul 

olo élén nagy tüzjáték követ- 

választási mozzahmak.
 

EBelső-Szolnokmegye D
ézs, márez. 1 

1869. — Mint már a t. szerkesztőség távirat 

iudósittatott: tegnap Belső Szolnokmegy
e alsó kerü- 

lete részéről Betegh Kelemen 4
34 szavazattöbbség- 

gel országgyülési képviselővé
 megválasztatott, há- 

rom napig tartó szavazás után. Mi nem kételked- 

tüink benne, hogy a mult orszá
ggyülésen megyén- 

ket képviselt követ újabban meg
 fog választatni, 

azonban a gyözedelem nagy küzdésbe került, 8 

megfeszitett erővel s összetett v
állakkal kellett er- 

nyedetlenül küzdeni, miután a ba
lpárt minden esz- 

közt felhasznált, hogy jelöltjét gyözelemre juttat- 

hassa. Nem lön kimélve fá
radtság és áldozat, s a 

legkitanultabb kortesfogások al
kalmazása. A válasz- 

tás a legszebb rendben folyt 
le, semmi csendzava- 

rás, személy- és vagyonbátorság megsértése nem 

történt, mi a nép higgadtságát s józanságát 
bizo- 

nyitja. 
A felső-kerületi követválasztás mos

t foly; itt 

is eddigelő már a volt követ gr. Bethlen Sán- 

dor igen nagy többségben van, megv
álasztása tö- 

kéletes bizonyos, az ellenjelölt, Be
rzenczei Miklós, 

visszalépett. 

m Megemlitendőnek tartom, hogy a választók 

nagyobb részét románok képezték , daczára a me- 

gyei román intelligentia azon ha
tározatának, hogy 

a követválasztásokban részt nem vesz
nek. 

Aranyosszék. Felvinez, márczius 18. 

1869: — Aranyosszék ma márczius 18-kán meg- 

kezdelte követválasztását, megalakult egy e
rős jobb 

és egy kisebb halpárt; a választók ige
n szép rend- 

del gyültek be falvanként, pártok szerint külön 

helyiségekben sorakozva. Örvendetes jelenség
ül je- 

gyezhetem fel azt, hogy a jobboldali elvek győöz
e- 

delme a mai napból következtetve nagy többség- 

gel bizonyos; ehez hasonló örömmel jegyz
em fel, 

hogy román testvéreink feltünően nagy érdékel
tsé- 

get tanusitó nagy számmal jelentek meg, s a ro- 

mán egyház kitünő egy férfia K. I. által megható 

ékesszólással fejtegettetvén az Úgy, melyhez ne- 

kiek csatlakozni kell, egyhangulag éljenezték (vi- 

vát, szetreászke) a jobbpárt követjelöltjeit: Zeyk 

József és Gál Miklóst. 

A balpárt jelöltjei : Maurer Béla és Csipkés 

Lajos; bizony mondom sorai nagyon gyérek, da- 

czára, hogy Maurer Béla – mint egy személyben 

követjelölt és kortes ugyancsak magát egészen 

ügyének átadva - fáradhatatlan munkásságba
 hozta 

erősebb tüdö-, mint fő tehetségeit. 

A mai eredmény : Zeyk József 415 szavaza- 

tot, Gál Miklós 425 szavazatot, Maurer Béla 50 

szavazatot, Csipkés Lajos 57 szavazatot nyert. El- 

esett 53 szavazat. Felvinczi. 
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vazati joggal sem birnak, izga
ssanak a nép között 

büntetlenül, s előidézzenek oly e
seményeket, minök 

a vásárhelyiek. Tagadhatatlanul, hogy ré
szük eb- 

ben a többi vezetőknek is volt. 

Folyó hó 15ő-kén megkezdődött a képviselői 

választás és folyt egész nap
 jó rendben, mindkét 

párt nagy erélyt fejtve ki jelöltjei
 megválasztására. 

a elkezdette a bizottmány a szavazatok 

kiszedését, Wredménye lett, hogy Fekete József 

a Mpud ló szavazatot, Petri Ádám 542, Berzen- 

czei Ldázló 521, Borosnyai Pál 502, Szász Béla
 3, 

Bolos Kálmán 1, Dobolyi Sándor 1, Cserná
t 1 sza- 

vazatot, s igy követ lett a két jobboldali jelölt.
 

A szávazatok kiszedése alatt sok nép tolult 

össze, de nyugodt vélt. Sokaknak feltüint ugyan e 
árt nyugodt lenni és 

nyugalom. Hogyan tudna e pa 

nem tüntetni, a megveretés után, midön a multkori 

választáskor, mint győző is ablakokat verdesett. 

Tudjuk az igaz, hogy akkor is voltak naágyobb 

előkészületek is a megveretés egetére, s épen ezért 

e mély csendet sokan a kitörendő vihar előj
elének 

tartották. És ugy is volt. Oly gyalázatos jelenet 

szinhelyévé tették a balok Vásárhelyt, 
melyhez ha- 

sonlót Erdélyben még nem tudunk. Valóban gyö- 

nyörködhetnek benne a vezetők, kiket k
étségkivül 

nem lepett meg. A szavazatok kiszedése után a 

bpalvezetők csak hamar eltüntek, vagy inkább el- 

vonultak, hol kevésbé láthatók; — a nép n
agy tö- 

megekben maradt a piaczon, természetes
en, miután 

az eredményből láthatólag a választók többsége 

jobboldali, a tüntető tömeg részegitett cselédek, 

mesterlegények s inasokkal volt szaporitva. Volt 

orditozás, éljenezték a baloldalt – Berzenezeit, 

szidalmazták a jobboldaliakat. Azalatt a szavazat- 

szedő-bizottmány a tanácsház nagy termében foly- 

tatta müködését, a választási iratok, jegyzőkönyve
k 

hitelesitését, melyek - a mint értesültünk — a 

nagy támadás daczára is megtörténtek. A zaj és 

kiáltás nehány újonan érkezett részeg csapat 
hozzá- 

járultával mind nagyobb lett – mint állitják - a 

tömeg háta megöl oly ismeretes szavak hallatszót 

tak ezt meg kell boszulni. És erre elkezdődött 

egy botrányos jelenet, melynek alkotmányos ország- 

ban alkotmányos eljárások alkalmával kevés pél- 

dáját találjuk. 

Mi alatt a bizottság müűködött a piaczon za- 

jongók többen baltákkal, késekkel, csákányokkal 

fegyverkezve s magokat kövekkel ellátva pokoli 

rivalgással megtámadják a törvény nevében és vé- 

delme alatt müködő választó bizottságot; iszonyu 

veszszen, áruló, le velek ! sat. orditozások közt be- 

verték a tanácsház termének – melyben a bizott- 

ság müködött - minden ablakait, ugy, hogy a 

M.-Vásárhely , márczins 1ő. 1869. - A 

baloldal erkölcsi fegyverei. Jertek ide 

alkotmányos országok loyalis ellenzéki férfiai: ta- 

nuljátok ismerni az alkotmányos szabadelvü balol- 

daliak eljárását. Jertek ide ambuláns kortesek a 

„véletlenüle ide tévedt Tiszával és lássátok , hogy 

a ki szelet vet, miként arat vihart; gyönyörködje- 

tek izgatásaitok eredményeiben. A mű dicsérni fogja 

mestereit. 

De lássuk az eseményeket. 

A mint a ,K. Közlöny” 31-dik számában is 

balpártiaknak, a véletlenül?? éppen ak- 

azó Tisza és Mátrai befolyásuk alatt 

zottmánya, n 
tatásban intézendő fölszólitást, czélszerünek találta, 

a vasárnapra tervezett nagy gyülését elhagyni, 

hogy szokott mérsékeltségénél fogva ne adjon ez 
által az ellenfélnek alkalmat a kibivásra, hogy a 

már igenis fölizgatott nép között a béke és nyu- 
galom visszaálljon és a balpárt vezetői, köztük 

maga Berzenozei is, azt mondották, hogyha a jobb- 

oldal nem tart több gyülést, öők sem fognak tar- 

megtartották e szavukat? nem, hanem meg 

a gyülést ujból a szabad ég alatt, vasárnap dél- 
után, s itt fölléptették az izgatni viszont városunk- 

érkezett Mátrait, ki tartott egy beszédet tele 

pártunk, ismertebb egyéneit, nem kimélvén a leg- 

illetlenebb kitételeket és hasonlatokat, hogy ezél- 

ját elérje, mit egy részben el is ért, mint késöbb 

látni fogjuk. Csakugyan szeretném tudni, meddig 

tarthat még az, hogy ilyen egyének 
bebarangol- 

hassák az országot, gyüléseket tartsanak, hol sza- 

benn levők bajjal menekülhettek belsőbb szobába. 

Egy óránál tovább tartott a valódi ostrom, ablak- 

beverés, kapudörgetés. Nagy bajjal lehetett valakit 

kiküldeni katonaság segitségül hivására. Ezalatt a 

esapat egy része elment az egyik választott követ 

föbiró Fekete József szállására, s őt szidalmazva 

ablakait beverte, onnét pedig a Petri Ádám szál- 

lására, s annak is minden ablakait beverték, oly 

rombolást követtek, milyeneket 48 ban láttunk; 

nemcsak ablaküvegeit, hanem ablakfáit is mind 

összetörték. Gyönyörü alkotmányos élet, hol a vá- 

lasztott képviselők és a bizottság tagjainak életük 

s vagyonuk sincs kimélve a párt érdekében felbő- 
szitett tömeg által. Ez-e a balok által hirdetett al- 

kotmányos szabadság, népjog2 

A segélyre érkezett katonaságnak köszönhető, 

hogy több kihágás és nagyobb szerencsétlenség 

nem történt; mert tervben volt több, a balpárt ve- 

zetői által gyanusitott egyéneknek is hasonló bán- 

talmazása, 
És azt hiszi valaki, hogy a párt főnökei s 

vezetői – köztük az itt mulató vándor-kortes Mátrai 

e vandal eljárás hallatára a helyszinére siettek, 

hogy a felizgatott népet lecsendesitsék ! Oh nem. 

Hiszen csak jobboldaliakat insultáltak, e pedig bal- 

oldali vezéreknek csak nem fájhat, kivált vereség 

után, Legyen övék a dicsőség. Könnyü az éretlen 

tömeget felizgatni, de fékezni bajos, még ha akar- 

nák is. Némelyek ugy vélekednek, hogy ez köte- 

lesség volna politikai ellenféllel szemben, hol a le- 

győzött engedni szokott a többségnek; de a mi 

baloldali vezetőink nem igy gondolkodnak, leg- 

alább ez alkalommal nem mutatták. Egy szólott 

volt kezdetben, mondván, hogy e veszteség által 

szenvedett csorbát ki kell köszörülni. 

A katonaság közeledtére a tömeg szétoszlott, 

többeket elfogtak, többnyire mesterlegényeket s ré- 

szeg utczasepredéket (szép compania). Remélem 

erélyes nyomozás következtében e barbár eljárás 

szerzői is ki fognak tudódni, s mint a csend és 
rend ily vakmerő háboritói méltó büntetésüket el- 

veendik. 

Azért mégis két jobboldali követünk van. 

Épen e fájt nekik, s fájdalmuk méltó kifolyása a 
fennirt erkölcsi fegyverek loyalis használata. 

Most Berzenczei Maros-Szeredán akar próbálni. 

Állunk elébe. 
Egy választó. 

M.-Vásárhely, márcz. 16. 1869. - Érde- 
keltség és izgatottságteljes napokat élünk. 

Városunkban tegnap folyt le a követválasz- 

tás, éji 11 s fél órakor lett bevégezve a szavazat- 

kiszedés. Roppant néptömeg várta végig az ered- 

ményt, a nagy terem, a folyosók s a tanácsház 

előtti tér zsúfolásig voltak; ma zenével és lobo- 

m. m. Vizinger Károly orvostudor ur 5 frt, 

gókkal vonultak be a székbeli választók, a maros- 

széki alsó-kerületnek M.-Vásárhely levén válasz- 

tási helye. 

De visszatérvén a tegnapi eseményekre, le- 

hetetlen, hogy a haza- és a népboldogitás vezény- 

szavakkal történni szokott izgatások eredményei 

fölött el ne szomorodjunk. Lefolyt ugyanis a teg- 

napi választás nagy érdekeltséggel, mert 1070 sza- 

vazó vett részt 1200 jogosult közül a legszebb 

rendben s türelemmel. A kiszedés is, mely esti 6 

órakor kezdetett, jelentékeny csendzavarás nélkül 

folydogált; de a vége felé járván, a nép legalsóbb 

osztálya részeg mesterlegények , cselédek ajkairól 

szitkok, rivalgások következtek, és midőn a jobb- 

oldali jelöltek megválasztása közhirré lön téve, a 

tanácsház formaszerü ostrom alá vétetett; a piaczra 

nyiló ablakokat a köhajtások oly sürün és gyön- 

gédtelenül kezdették érintgetni, miszerint a bizott- 

mány — hogy a jegyzőkönyv aláirásával munká- 

latát bevégezhesse – a nagy teremből egy 
kis ud- 

vari szobába vonulni kénytetett. Az udvari szobák 

ablakai is megostromoltattak, s a bizottmány mun- 

kálatát szabályszerüleg végezvén, a felső szobák- 

ba vonulva várt még mintegy félórát, mikorra 
ka- 

tonaság érkezvén, annak fedezete alatt vonult el 

mindenki haza szállására, hol azután látott, hogy 

utcza-kapuja jól bereteszelve legyen. 

Mig ezek a tanácsháznál történtek, 
azalatt a 

csöcselék egy része, mely részeg cselédekből
, mes- 

terlegényekből, selejtes tanulókból ál
lott „új válasz- 

tás, éljen Berzenczei 14 kiáltások és kurjongatások 

közben Feketének és Petrinek, a megválasztott 

képviselőknek, lakásaikat rohanták és ostromolták 

meg kövekkel; Petrinél, hol 10 és 15 fontos kö- 

vekkel, téglákkal zúzták a falat, kaput s ablako- 

kat, az első szobákban genki sem volt jelen; He- 

keténél pedig több jó emberei levén, az ostromo
kra 

kirohanást tettek, s bár sokkal kevesebben valá- 

nak, szélylyelpallották a csőcselék hadat; azonban 

kevés idő mulva katonaság is érkezett s a Petri- 

ház ostromlói közül számosan befogattak. 

Most mintegy 20 an ülnek a hüvösen, a n
yo- 

mozat, melyet a városi törvényszék erélylyel fog 

keresztülvinni, minő kútforrásokat és körülménye- 

ket deritend napfényre, előre meghatározni nem 

lehet; addig is az ambuláns kortesek szép ered- 

ményben gyönyörködhetnek. 

A tegnapi választás eredménye következő: 

Fekete József ő46, Petri Ádám 542, Berzenczei 

L. 521, Borosnyai P. 502 szavazatot nyertek. 

A székháznál ma a kaali járás szavaz, a sza 

vazatoknak eddig négyötödrészét Nagy 

Samu deákpárti jelölt, egyötödét Antal 

Imre baloldali jelölt kapták, a mennyire ismervén 

a szavazók pártszinezetét, ezt előre meghatározni 

lehetett. 

Itt megjegyezni kivánom, hogy valamennyi 

lapban, a „Szék. Hirlap" közleménye után téve- 

gsen lett közölve, hogy a marosszéki választások 

f hó 22. 23. 24. és 25 dik napjain fognak végre- 

hajtatni, mert azok a minthogy ma 
meg is kezdet- 

tek, 16. 17. 18. és 19-kén lesznek bevégezve. 

t 
r. . 

Vidéki levelezés. 
Gyergyó Szt.-Miklós, márcz: dő. 1869. 

Jobbjaink eszét, szivét évek óta foglalkoztatja a 

gondolat, az óhajtás Gy. Szt. Miklós
on egy nönö- 

veldét alapitani, mely városunk és vidékeink te- 

hetségesb leánygyermekeit a művelt
ségnek korunk 

igényelte szinvonalára emelni, s a vallásos erköl- 

csiséget — a hölgyerények e legnemesbikét — 

szivökbe csepegtetni buzogjon. 

Hogy a mai nemzedék e tekintetb
en keveset 

élvezhet: öseink büne. Iparkodjunk, hogy a leg- 

közelebbire nézve ne nyomjan bennünket a ha- 

nyagság sulya. 

Hála Istennek, az összes gyergyói értelmisé
g 

át van hatva e meggyöződéstől, s óhajtja, hogy a 

szó tetté is váljék. 

A kezdeményezés érdeme azonban Déér Ven- 

czel, Déér Mihály és Nagy Tamás uraké, kik fo- 

lyó évi január 30 ára Gy. Szt.-Miklósra, a fenn- 

érintett nemes czélból, egy tánczestélyt rendeztek, 

melynek tiszta jövedelmét 100 — irva száz — 

0. forintot – mint ama nőnövelde javára kamat
o- 

zandó tökét – e napokban hozzám be is adták. 

Czimzett urak nemes buzgalmát méltányol- 

ván, meleg köszönetet mondok azon der
ék honleá- 

nyoknak is, kik a belépti-jegyek elárusitásában 

vidékünkön oly tevékeny részt vettek. Ilyenekül 

emelem ki: Szent.Miklóson Gyöffy Laura, Hor
váth 

1da, Szárhegyen Lázár Margit, Ditróban Száva 

Kata és Alfaluban Rosdás Veronka urhöl
gyeket. 

Hálára köteleztettünk azok nagylelküsége ál- 

tal is, kik jegyeikért értéken fölüli árt fizettek be, 
Sala- 

mon Alajos főesperes ur 3 frt, Puskás Ferencz al- 

királybiró 3 frt, Both Ferencz lelkész ur 3 frt, 

György Teréz kisasszony 2 frt. 80 krt, Merza An- 

tal esperes plebános ur 2 frt, Lázár Manó ur 2 

frt, Egyed Pál lelkész 1 frt. 50 krt. 

A jótékony ezél előmozditására gyógyszer
ész 

Száva Gerő ur Brassóból küldött 
1 frtot. 

A tánczestély rendezése körül sok érdemük 

van még Lázár Menyhért, Kopacz Antal és Ko- 

pacz István uraknak. 

Ha egykor az ilyetén részvét által létresegi- 

tett növeldében vidékünk leánynövendékei nemök- 
és sorsukhoz mért szerény, de nagy fontosságu 
kötelmeik teljesitését megtanulandják: az alapitó- 
kat – kiknek én most csak egyszerü, de őszinte 
szivből fakadó köszönetet mondok – hamvaikban 
is áldani fogják. 

Ágoston Károly, 
latin szertartásu lelkész. 

A ,Petőfi-szobor-egylet 
Erzsébetvároson tartott naggyülése. 

A Betőfi-szobor felállitására alakult egylet 
tagjai f. évi jan. 20-kán gyülést tartottak, midőn 
elnöknek gr. Haller Ferencz, alelnöknek gr. Nemes 
János, jegyzőnek Sebessi István választatván meg, 
a következő határozatok keltek: 

1) Mindazok, kik az egylet megalapitására 
befolytak, az egyleti gyülés rendes tagjai; a névsor 
hirlapok útján köztudomásra fog juttatni, önként értet- 
vén, hogy azok is, kik jövőre bármi részbeni adomá- 
nyok, vagy hozzájárulások által, ezen egylet ügyére 
segédkezeket nyujtanak, az egylet rendes tagjai 
lesznek. 

2) Az egylet kitisztálandó pénzerejének biztos 

kezelésére szükségesnek láttatott egy kellő cautio- 

val biró pénztárnok megválasztása, melynek követ- 

keztében gróf Haller József egyleti pénztárnokul 
választatik azon útasitással, miszerint az egyleti 
pénzösszegeket az átalvételtől számitandólag 15 
nap alatt köteles illő kamatozás végett valamo- 
lyik hazai takarékpénztárba elhelyeztetni. 

3) Az egylet nagygyülése e szobor ügyet 
illető teendők elvégezésére folytonosan együtt nem 
lehetvén, szükségesnek láttatott egy albizottmány 
kiküldése, mely albizottmány tagjaivá választattak : 
Emökül: alelnök gróf- Nemes János; tagokul: Pó- 
csa József, Schopf Adolf, Hoffmann József, Maurer 
Viktor, Szoboszlai Károly, gróf Bethlen Gábor, Se- 
bessi István, Elekes Pál, Józsa László, Imre György 
és Fodor Lázár. 

4) Ézen albizottmány köteles többi közt az 
alaptöke pénzt adakozások vagy más általa feltalá- 
landó philantropicus módok által egy év lefolyása 
alatt 4000 o. é. forintra felszaporitani, továbbá a 
szobor helyiségéről, hová az felállitandó lesz, terv- 
rajzot késziteni, nem különben a felállitandó szo- 
bor mintáját és annak költségvetését is elkésziteni. 

Az albizottmány működése egy évig tart, 
melynek leteltével kötelessége munkálkodásáról az 
egyiet nagygyülése előtt, számolni, ezt hirlapilag 
köztudomásra is juttatván. 

Mindezek megállapittatván, a gyülés bezáratott, 

Egyletek és közintézetek. 
Könyvtárnoki jelentés 

a muzeumegylet ez évi nagygyülésén. 

Tisztelt közgyülés ! 
Intézetünk fönnállása óta minden évben szeren- 

csés voltam a kezelésemre bizott gyüjtemények 
gyarapodásáról örvendetes tudósitást tehetni; a kö- 
zelebb lefolyt évről szóló tudósitásomat is öröm- 
mel kezdem annak jelentésével, hogy a hazafiak 
nem lankadó részvéte következtében könyvtárunk 
a mult évben is tetemes, kézirattárunk pedig oly 
kitünő gyarapodást nyert, a milyenben intézetünk 
megalakulása óta egy évben sem részesült. 

Könytárunk ugyanis, melynek tavalyi létszá- 
ma 26,658 darabot tett, 1868 ban adományozás 
utján 933 kötettel és 102 füzettel, csere utján az 
egri érseki könyvtár duplumaiból 81 kötettel, vá- 
sárlás utján részint a legujabb irodalom termékei- 
ben, részint a debreczeni ref. főiskolai könyvtár 
duplumai közzül válogatott számos nagybecsü ré- 
gibb munkákban, 220 kötettel és 20 füzettel, és 
igy összesen 1315 kötettel és 122 füzettel növe- 
kedett. E számból azonbán levonandó levén az 
adományozott könyvek közül a többszörös példá- 
nyok közé sorozott 303 darab, könyvtárunk mara- 
dandó gyarapodása 1012 kötetet és füzetet, s ezt 
a tavalyi létszámhoz adva könyvtárunk létszáma 
ez év elején 27,665 kötetet tesz. Van még ezen 
kivül birtokunkban mintegy 2500 kötet többszörös 
példány, melyek részint csere, részint méltányos 
becsároa való eladás utján nagyobb részint érté- 
kesithetők lesznek. 

A könyv adományok legbecsesebb részét a né- 
hai b. Radák Istvánné szül. gr. Rhédey Klára je- 
les könyvtárából általam kiválogatott 448 kötet 
képezi, melyet az intézetünk iránt mindig szives 
érdeklődéssel viseltető úrnő életében is többször 
nyilvánitott szándéka értelmében örökösei a leg- 

szivesebb készséggel ajánlottak föl intézetünknek. 

Ezen könyvek legnagyobb részét néhány ritkább 

régi magyar nyomtatványon és több jeles legujabb 

magyar munkán kivül az irodalmunk legujabb kor- 
szakát megelőző időben nyomtatott magyar köny- 

vek teszik, melyeket egybegyüjteni most már igen 

nagy bajjal jár, s melyek könyvtárunkban néve- 
zetes hézagot pótoltak. 

Kézirattárunkat nagyméltóságu elnökünk 16 
kötet részint eredeti, részint saját kezével másgolt 
nagybecsü kézirattal, nébai b. Radák Istvánné 
örökösei 15 igen érdekes kötettel, egyes adomá- 
nyozók pedig 10 kötettel gazdagitották. De legna- 
gyobb gyarapodást nyert ezen Erdély történelmére 
nézve már is megbecsülhetetlen gyüjteményünk 
néhai Mike Sándor 144 vaskos kötetet tevő kéz- 

irataival, melyek egyik legnagyobb kincse az Er- 

délyt illető s a XIV-ik századtól a XIX ig terjedő 

1504 db. eredeti oklevélgyüjtemény, 13 kötetbe 

rendezve. 

Felejthetetlen, kédves emlékü tagtársunk e 

hagyatéka, melynek minden egyes kötete „Mike 

Sándor gyüjteménye" fölirattal muzeumunkban az 

ő nevét méltán örökiti, gr. Kemény József nagy- 

szerü gyüjteményének mintegy kiegészitéseül te- 

kinthető és tömérdek anyagot szolgáltathat törté 

hetbuvárainknak a földolgozásra. Oklevélgyüjte- 
ményünk Mike Sándor hagyatékán kivül gr. Mik 

Imrétől az egykori Aranka-gyüjteményből 45, egyes 

sek adományából 80 eredeti okmánynyal gazda- 
godott, 

iud s



Valamint könyvtárunk, ugy a mult évben csi- 
náltatott czélszerü és csinos szekrényekben összes 
kézirattárunk is föl lévén állitva, könnyen és ké- 
nyelmesen használható. A könyvtár alapezimtára 
teljesen készen áll; a kézirattár lajatromozásával 
ez évben is tetemesen haladtam; e lehető legpon- 
tosabb részletes lajatrom befejezését tekintem jövö 
évi munkásságom legfőbb föladatának. 

Olvasó szobánk, melynek számára intézetünk 
17 külföldi tudományos folyóiratot járatott, a ha- 
zai kiadók és szerkesztők pedig 26 részint tudo- 
mányos folyóirattal, részint politikai és szépirodal-- 
mi lappal kedveskedtek, a régibb gyakorlat sze- 

rint ünnep- és vasárnapokat kivéve naponként 
nyitva állt a közönség előtt. Ha nem mondhatom 

is, hogy irodalmi munkássággal foglalkozó szak- 
embereink helyben és vidékről könyvtárunkat ke- 

végbé használták, mint a mult években: a közön- 

ség, kivált az ifjuság olvasási és tanulási vágyá- 
nak gyarapodásáról sem nyilatkozhatom dicsérő- 
leg, minek egyik főoka a teljes erejével zajlásnak 
indult politikai élet, mely a társadalom minden ré- 
tegeibe elhatva főt és szivet csaknem kizárólag 
elfoglal, s a csendes, tudományos buvárlatoknak, 
a kitartó tanulmányt kivánó irodalmi munkásság- 
nak éppen nem kedvező. Leglátogatottabb volt 
könyvtárunk a m. történelmi társulatnak mult 
september havában városunkban tartott vidéki köz- 
gyülése alkalmával, mikor több ismert nevü törté- 
nettudósunk tett jegyzeteket s vett másolatokat 
kézirattárunk egyik vagy másik rá nézve érdeke- 
sebb kötetéből. 

A mily örvendetes könyv- és kézirattárunk 
folytonos gyarápodása, éppen oly gondot ad a jö- 
vőt illetőleg könyvtárunk mostani helyiségének már 
nagyon is érezhető szük volta. A tavalyi adomá- 
nyokat és szerzeményeket képes lehettem ugyan 
még elhelyezni, de már most mindén használható 
hely annyira el van foglalva, hogy jövőre a né- 
hai b. Henter József hagyatékából legközelebb 
bevárandó könyvek fölállitása is gondot fog adni, 
a gr. Teleki Domokos által intézetünknek fölaján- 
lott több ezer kötetnyi kormyesze könyvtár, va- 
lamint a gr, Mikó könyvtárából már válogatni 
megkezdett mindazon munkák beszállitásáról, és 
elhelyezéséről, melyek muzeumunkban hiányzanak, 
mostani szállásunkon szó sem lehet. 

Minden más okot mellőzve, már maga ezen 
egy körülmény is óhajtandóvá teszi, hogy intéze- 
tünk, czéljainak megfelelő, állandó minden eshető- 
ség ellen lehetőleg biztositott s a jövő szükségeire 
is számított tulajdon könyvtári épülettel birjon. 
Egy ily épület fölállitását azonban pénztárunk je- 
len állásában a fönntartásra mulhatatlanul szüksé- 
ges alaptőke teljes föláldozása és igy az intézet 
jételének veszélyeztetése nélkül kivinni lehetetlen 
volna. 

Ezt átallátva folyamodott intézetünk mult évi 
közgyülése a közelebbi országgyüléshez e czélra 
egyszermindenkorra adandó országos segélyért, e 

segély iránti igényét nem csak a nemzeti mivelő- 

dés és tudományosság érdekeivel, nem csak a 
méltányosság, hanem az 1843-ki erdélyi ország- 
gyülési határozatok alapján a jogosság tekintetei- 

vel is támogatván. E kérelmünknek fájdalom! még 

eddig sikere nem lett ugyan: de azért nekünk t. 

közgyülés, intézetünk e méltányos és jogos, e mel- 

lett igazán szerénynek mondható igényéről lemon- 

dani, s a jövendő fölvirágzás iránt táplált remé- 

nyeinket föladni nem lehet és nem szabad. Mert 

erkölcsi lehetetlenségnek kell tartanunk, hogy az 

önkormányzatát visszanyert magyar haza képvise- 

lő-testülete, intézetünket, melyet az elnyomatás ne- 

héz napjaiban legszentebb nemzeti érdekeink eme- 

lése tekintetéből a hazafiak valóban magasztos ál- 

dozatkészsége alapitott és maig folyvást gyara- 

pitva fenntartott, mely által a nemzeti lelkesedés 

hazánkat oly megbecsülhetetlen értékü és hatásu 

országos közvagyon, oly szellemi kincstár birto- 

kába juttatta, melyet ha nem léteznék, a nemzeti 

kormánynak volna hivatása és kötelessége fölálli- 

tani és fönntartani, nem édes övének, hanem mos- 

tohájának tekinthesse. Azért én részemről vétek- 
nek tartva kétségbe vonni, hogy nemzetünk a tu- 
domány és mivelődés érdekei iránt valóban lelke- 
sedik, s azt országos erővel emelni akarja is tudja 
is, bizalommal nézek a jövő országgyülés elé ter- 
jesztendő ujabb kérvényünk sikere elébe, melytől 
függ, hogy intézetüink mostani nehéz helyzetéből 
kiemelkedve valódi virágzásnak induljon, s fölada- 
tát, melyet a szolgaság keserves éveiben hiven 
teljesitett, az alkotmányos szabad magyar haza 
boldogabb napjaiban is, egy nemzeti közintézethez 
méltóan s a folyvást haladó kor követeléseinek 

megfelelve betölthesse. 
Adja Isten ! Szabó Károly. 

Tagositási ügyek. 

VIII. 

(márczius 12-kén.) 

A ,saison« megnyilt, az ujonnan felállitott 
urbéri törvényszékek megkezdték külső, ámbuláns 
működéseiket, a mult ösz óta nyugvó tagositási 
ügyekben. Hanem a munkálatok mérnöki ágában 
egyelőre nem nagy élénkséget merek jósolni, mert 
a vállalkozó erők ez idő szerint – midőn a tago- 
gitások meginditása a magyar miniszterium rende- 
lete által lényegesen meg levén könnyitve, jelenté- 
keny lendületre lehetett volna számitani - annyira 
megfogyatkoztak, hogy bizony az érdekelt birtokos 
osztály nem egy helyen fog zavarban lenni mükö- 
dö mérnökök hiánya miatt. A fárasztó hadjárat 
ezer nyomoruságai között kimerült csapatvezérek 
közül többen biztosabb, nyugalmasb positiókat fog- 
laltak el: a megyék és székeknél fendszeresitett 
mérnöki állomások, vasútak s az új év kezdetével 
üjra szervezett m. kir. épitészeti hivataloknál meg- 

nyilt valahára a soká mostoha gyermekként tekin- 

tett magyar teehnikusok számára is az út, a be- 

gyakorolt segéderöket pedig többnyire hivatalok 
nyelték el, ugy, hogy azon egy pár jó hitelű fö- 

vállalkozó, kik még jelenben is tagositásokkal fog- 

lalkoznak, nemcsak hogy a kinálkozó újabb mun- 

kákat szépen, egymásra kell, hogy felhalmozzák, 

hanem még a régebb óta folyamatban levőket is 

aiig fogják gyözni..... mindaddig, mig az évről 

A 

évre nagyobb számmal készülő magyar techniku- 
soknak egy újabb rajja nem fog segitségökre si- 
etni. (uod faxit Deus! 

De térjünk ez önkénytelenül tollam hegyére 
jött előzmények után jelen közleményem tulajdon- 
képeni tárgyára. 

Egy évszázadnak épen nyolczad- 
része telt el, mióta Alsó-Fehérmegyébe kebele- 
zett M.Csúcs községnek tagositási ügyét folya- 
matba inditották..... szinte kedvem jöne mondani : 
a mi öseink. Látta az rendre a Bach, Schmerling, 
Majláth-, jó Andrássy kormányokat el- és felvo- 
nulni feje fölött; a vele egy időben munkába vett 
községek egész hosszu sora jutott el azóta az igé- 
ret földére, csak M. Csúcs áll még rendületlenül, 
azaz: tagositatlanul! Köszönet érette az alperes 
urbéres község birhedt ügyvédjének, ki 1858 óta 
feladatul tüzte volt maga elébe: a szegény Erdély 
magyar megyéiben különösen a tagositásoknak 
minden áron ellene dolgozni, a különben is 
eléggé nyomott birtokosságot ilyszerü ügyekben 
vérig kinozni és saját védenczeinek is, ma- 
kacs és indokolhatlan ellenszegülésével igen sok- 
szor kiépülhetlen károkat okozni, csak hogy a nép- 
nek véres verejtékéből kisajtolt pénzzel tömhesse 
telhetlen zsákját! Szép és nemes passio! 

E tárgyu régibb közleményeim rendén levén 
már szó a m.csúcsi tagositás eddigi phasisairól, 
most csak ott kezdem, hogy a mérnöki tervjavas- 
lat - mely a felek meg nem egyezhetése folytán 
az elhelyezkedés iránt készült még 1864 ben, s 
mely ellen alperesi ügyvéd minden forumokon ke- 
resztül recurált - valahára (szinte három évi 
meddő várakozás után) a legfőbb harmadbirósági 
itélettel megerősitve leérkezett, s az enyedi m. kir. 
urb. törvényszék kiküldött bizottmánya f. hó 3 án 
M.-Csúcson megjelent, hogy a megdönthetlen leg- 
felsöbb itélet alapján a kiosztási tervezet vegleges 
elkészitését és az új tagoknak mielőbbi kihasitását 
elrendelje. 

Mint mindig, ugy most is megjelent az alpe- 
regek ügyvédi helyettese, s miután az alig 18 egész 
örökségből álló nyomorult urb. községben az ötö- 
dik száz forintot is felzsarolta (ily menthet- 
lenül elveszett ügynél ez újabb pióczázást egyéb- 
nek nem nevezhetem) a helyett, hogy rövidlátó vé- 
denczeit a részökre itéletileg kijelölt határrészben, 
saját fordulóiknak, tábláiknak tetszésöktől függő 
rendelkezésére , kikerekitésére, a sorrendnek ked- 
vök szerinti meghatározására ösztönözte volna, - 
még most is az osztályozást, a becsüsök egyénisé- 
gét s tán még magát a megengedhetőség kérdését 
is, látta szükségesnek ékes német dictiókban 
jegyzőkönyvre adott nyilatkozataiban ostromolni. 
Holt lovan a patkó! szegény elámitott nép! 

A törvényszéki bizottmány hivatalos küldeté- 
séből kifolyólag kényszeritve látta magát a volt 

urbéresek részére a sorshúzást sajátkezüleg hajtani 

végre, fordulóik kikerekitését pedig a müködő mér- 
nök belátására bizni; ki, hogy a benne helyezett 
bizalommal visszaélni nem fog, arról meg vagyunk 
gyözödve, de hogy ha a végrehajtott munka a volt 
urbéresek tetszését megnyerni nem találná, azért a 
felelősség bizonyára nem az illető mérnököt, ha- 
nem a szegény nép lelketlen tanácsadóit fogná 
terhelni. R. K 

Nami Mmirek. 
— Tisztelettel kérjük azon évne- 

gyedes t előfizetőinket, kiknek előfi- 
zetése e hó végével lejár, méltóztas- 
sanak lapunk megküldése iránt mi- 
előbb rendelkezni, nehogy a pontos 
megküldésben fenakadás jőjön közbe. 

= Királyné ő Felsége Erdődy Julia gróf- 

nét, szül. Kolowrát grófnöt, Pejacsevich Gabriella 

grófnét, szül. Dőry bárónőt és Rauch Antonia bá- 

rónét, szül. Sermage grófnöt saját palotahölgyeivé 

nevezte ki. 
= Ma adatik E. Kovács Gyula tehet- 

séges szinészünk jutalmául szinpadunkon először : 

„A tékozló apa", vagy az „Örökifju kedély.4 Pá- 

risi életkép 5 felvonásban, irta Dumas, forditotta 

báró Bornemissza Károly. Meg vagyunk gyöződve. 

hogy e darab, mely a párisi és — az emberi kö- 

zös sajátságok s viszonyoknál fogva — minden 

nagyvárosi élet-, fény- és árnyoldalait, s általában 

a mai társadalom ferdeségeit, kinövéseit, apró bo- 

hóságait oly hiven, mulattatóan s annyi szeretetre- 

méltó kedélylyel rajzolja, nézőinek nem minden 

nzpi élvet nyujtand. Kétséget nem szenved, hogy 

muűpártoló közönségünk részvéte a jutalmazandó 

érdemeihez méltó leend. 
= A negyedik zártkörü zeneestély 

műsora folyó hó 20-án esti 9 órakor a városi 
vigadó teremben : 1. Flotow, „Stradella" nyitánya. 

2 Kücken, „Jó éitt dal 2 Tasoa, Romansa zon- 

gora, hegedü és violoncell. 4. Meyerbeer, nagy 

ária ,„Robert ördögből, zenekar kisérettel. 5. 

Weeber K. M. „Oberon* nagy nyitánya, teljes ze- 

nekarral, előadva zeneköri tagok által. 

a* Schuller Luiza kitünő zongora mü- 

vésznönk eredménydüs körutjából városunkba ér- 

kezett, hol hangversenyt szándékszik adni. Addig 

is, mig a programmot közölnök, ajánljuk a közön- 

ség figyelmébe. 

— Szászvárosi ev. ref. tanitó Deák La- 

jos közelebbről elhunyt. A közbecsülést birt szor- 

galmas ifju hantjai felé sirkövet emelendő, gyüj- 

tésre szólitja fel a boldogult ismerőseit egyik ba- 

rátja, branyicskai Nagy Imre. Reméljük, eredmény 

fogja kisérni fölhivását. 

= A marhavész a Királyhágón innen tel- 

jesen megszünt. Hunyadmegye Bábolna községé- 

ben fordult elé az utolsó eset. 

Homok-tégla. Budán Eisérleteket 
tesz- 

nek tégla gyártására homokból, vegyészeti össze- 

kötö anyaggal. Az eredmény eddig kielégitőnek 
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mutatkozott. A kisérletek eddig csak kis mérvben 
tétettek. 

—– A kézdi vásárhelyi kisegitő pénztár- 
egylet mérleg számlája 1868:dik év utolsó napjáig. 
Bevétel; 90 részvényesnek 1025 részvény utánni 
betétele 9610 frt, 33 kr, ezen évbeli kamatja 60/, 
495 frt 18 kr, könyvdíjfeldij váltó- és bélyegdij 
408 frt 32 kr, összesen 10,443 frt 83 kr, forgal- 
mi bevétel 33,688 frt 83 kr. Kiadás; 54 váltóra 
kivan adva 10,033 frt, kiadás bélyegre- és küldöncz- 
nek 55 frt, 90 kr, készpénz egyenleg 354 frt 93 kr, 
összeszen 10,443 frt, 88 kr, kiadás 198 váltóra 
33,831 frt, 90 kr, készpénz egyenleg 354 frt 93 kr. 
Kelt Kézdi-Vásárhelyen 1869 márt. 10-én. Csiszár 
Mihály, igazgató. Szöcs József, pénztárnok. Hankó 
László, jegyző és könyvvezető. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árvorések. Tordamegyében Turon a Hár- 
mas fogadónál egy fogadóház április 1. — Ara- 

nyosszéken Székelyföldvártt fekvők jun. 30, aug. 
31. Gyulafehérvártt ház ápr. 29. máj. 31. 

Nemzeti szinház. 

Márcz. 15 én: „Fösvény" Takácscsal a 
czimszerepben, ki kielégitő alak. 

Márcz. 16.án: „Troubadour.4 Darai 
Károlina Azucena szerepét igen szépen énekel- 
te, több sikerült jelenetben meg lőn tapsolva; igy 
az utolsó felvonás finalejában is. Dalfi (Manriko) 

és Tannerné (Leonora) ugyszintén Odry (Fer- 
nando) és Mezei (Luna) is jól működtek. 

Márcz. 17-én: Orpheus.4 E rég nem lá- 
tott kedélyes operette majdnem teleházat hozott 
össze. Az előadás minden tekintetben sikerült, a 

szereplők mindenike megállta helyét. Hogy a Szi- 

lágyi-pár ma is kitünő jó volt, s a közönség ré- 
széről kitüntetésben részesült, – felesleges is 

mondanunk. Ki kell még emelnünk Odryt mint 

Lucifert és Darayt mint közvéleményt. 

Márcz. 18-án: „Angyal és Daemon" 

Sz. Mátrai Laura szerepében, már gazdag ba- 

bérkoszorujához, az elösmerésnek egy ujabb füzé- 

rét nyerte a közönség részéről. Többversen meg 

lőn tapsolva. Hogy kitünöen kedves tud lenni azt 

rég tudja a közönség, de hogy még ily házsártos 

kis daemont is jól bir ábrázolni, arról ma győzte 

meg. Kovács Gy. mint Merenville jó volt, Ta- 

kács (Ducodrey) és Szilágyi (Godard), Fe- 

jérváryné (Athenais) kifogástalanok valának. 

A közönség köréből. 

A ,M. Polgárt 31-ik száma Hirharangjában 

egyikét veszi elé szokott fegyvereinek, a mondva 

csinált gyanusitást; neki ront a tordai jobboldali 

kör jegyzőjének, N. I. urnak, s ugy mutatja bé 

olvasóinak, mint a ki honvéd korában bujtogatá- 

sért vasra verve bünhödött - maga sem kezes- 

kedik állitása valóságáról, hanem azért mégis ki- 

szórja a mérges magot, remélve a nota után: hogy 

el kell veszni annak, a kit igyen rágalmaznak. 

Végre az általa is csak fenntartással közölt insi- 

nuatioból következteti: hogy ily ember s pártja 

csakugyan ingatag lábon áll hitel dolgában. 

Fog-e felelni, vagy megvetéssel utasitja visz- 

sza ezen méltatlan gyanusitást a megtámadott, 

nem tudjuk. De tudjuk azt, hogy valahányszor a 

hanyat-homlok csufos bukásnak indult fél igen 
nemtelen fegyverekhez folyamodik, az rendesen a 

rosszul titkolt kétségbeesés vonaglása szokott lenni. 

Mi szintén tudnánk a 20 év előtt lefolyt 

időkből igen csiklandós historiát napfényre hozni 

bizonyos hütlenül sáfárkodott honvédtiszt életéből, 
ki ma a baloldaliak tüzhelyén egyik nagy tekin- 

tetü, sokat beszélő, kevese mondó matador, s ki 
csak is az invasio következtében történt gyors for- 
dulásnak köszönhette, hogy ép bőrrel menekülhe- 

tett. És ez nem afféle „on dit", nem is afféle, „ha 
ugyan igaz" historia, ez uram tény, fait accompli, 
melynek documentalására élő és teljes hitel ta- 

nuk bizonyitékai állnak rendelkezésünkre. 

Mi magunkhoz illetlennek tartanók ezzel a 
nyilvánosság eleibe kilépni. Mi azok közé tarto- 
zunk, a kik a pártállást alárendelik a közmoral- 

nak. Mi ugy vagyunk meggyőzödve, hogy tévedés 

és gyarlóságok az erény tisztitó tüzévé válhatnak, 

s válnak akár hány esetben. Mi akár hány egyént 
ismerünk mindkét politikai párt férfiai közt, kik a 
imult miuai s tgyedesell osz tisztán a szeplőtlenül 
folytatott élet által nem csak teljesen expiáltak, 
hanem magokat kortársaik tiszteletére is érde 

megiték. 
Gyarló fogás hát, az évtizedek előtt elkövet- 

hetett, vagy tán el ia követett botlásokért valaki- 
től a jóhiszemüséget vagy becsületességet a jelen- 

ben elvitatni akarni. 
Ha férfiak Önök! ,M. P.. consortiuma ! a 

mikor a felkorbácsolt hullámok saját fejeik felett 
csapnak össze, legyenek férfiak saját itéletők meg- 

hallgatásában is. S ne vénasszonyi szitkozódással, 
fenyegetéssel, s gyanusitással, hanem férfihoz illő 

megadással s resignatioval is merüljenek el. 

A váltponthoz jutottunk. Hagyjuk a tényeket 
beszlni. Az erdélyi érdemes választók urnáiból 
napota érkező szózatok itélnek Önök felett: na- 
pont hallhatják, ha vannak füleik a hallásra : 

„Alkge – — nem ismerünk titeket.4 Tordán, 

málz 15-kén. Aranyosi. 
-- seből, Pierradból és 

isztelt szerkesztő úr! A „M, Polgárt 31.ikk 
számában, egy állitólag maros-bogáthi birtokos, vá- 
dolja a követválasztási joggal bírók összelrására 
kiküldött bizottságot azzal, hogy küldetésében hi- 
ven nem járt el, desőt fejedelmi jogoknál is többet 
gyakorolt, a mennyiben halottakat is tám aszi tt fel. 
Íly gunyolódással tele iratokat számba sem kellene 
venni, mert hisz ezek is a kiosztott repekhez 
tartoznak, mindazonáltal nem tehetjük, hogy az 
illető állitólagos maros: bogáthi birtokos urat, ma- 
gunk részéről ne figyelmeztessük, h Ögsze- 
irások Maros Bogáthon ugy, mint mindenhol, álta- 
lunk mindig az előljáróság és községi bizalmi fér- 
fiak jelenlétében történtek, és hogy nekünk köte- 
lességünk volt, a törvény és ezzel összeköttetésben 
álló e tárgyban kibocsátott belügyminiszteri rende- 
let szerint eljárni, azaz, mindazokat felirni, kik az 
1867 iki adólajstrom szerint censussal, vagy mint 
kiváltságosok választási joggal birnak, és előadat- 
tak, a többi teendő, a felszólamlás útjára 
ván. Hanem ugylátszik, hogy a szereplők tas 
tást nem olvasták vagy nem akarják érteni, mert 
egy része boszankodik, hogy Gyéresen és Egerbe- 
gyen miért maradtak ki a kiváltságosokból többen, 
mert talán baloldaliak ? s Maros Bogáton miért vé- 
vödtek fel a kiváltságosok, mert hisz jobboldaliak. 
Kérjük szerkesztő urat, ezen nyilatkozataunk mielőbbi 
szives közlésére, azon kikötéssel, hogy mi e sorok 
kiadásáért bért adni nem fogunk, mint a hogy az 
állítólagos naros bogáti birtokos oly nagyon ajánl- 
ozott, csak hogy ildomtalan sorai a ,„M. - 

ban kndökölnessenek. slkarolgaráa 
Teljes tisztelettel lévén a maros-bogáthi járás 

követválasztók összeiró bizottsága. 

A ,M. Polgár" 31 ik számában drága pénzért 
is kivánja egy állitólagos maros bogáthi birtokos a 
követválasztási joggal birók összeirására kiküldött 
bizottság törvényes és helyes eljárását becsmérelni 
és gyanusitani. Minthogy tudtunk szerint ezt itt 
helytt lakó birtokos nem tette, és ez igaztalanságot 
nem is tehettel A kételyek eloszlatása szempontjá- 
ból tisztelettel kérjük az illető tudósitó urat, nevez- 
ze meg magát saját nevén, nehogy a maros bogáthi 
birtokos elnevezéssel bármelyik helytt lakó birto- 
kos is sértve érezhesse magát, és az álarcz alatti 
agitátori szerep viseletével ogyikünk se gyanugittat- 
hassék. Blávasr lő 

Maros-Bogátb, márcz. 14. 1869. 
Több maros-bogáthi birtokosok : Kecskeméthi 

Samu, m. b. birtokos; Vizi Farkag, birtokos; György 
Tamás, birtokos; Nagy Ietván, birtokos; Pálfy Gá- 
bor, Tuntsa Emánuel, Tolokán Miklós, Hersch Mó- 
zes, Nyárádi János, Belényesi Zsigmond, földbir- 
tokos; László János, földbirtokos; Fosztó Géza, 
földbirtokos; Fosztó László, földbirtokos; Tókaji 
János, ev. ref. lelkész és birtokos. S kivánságra 
még többen. 

Német hirlapok azt a hirt terjesztgették volt, 
hogy az orosz kormány számos hadakat küld Bes- 
sarabiába s ott fenyegető állásba készül magát he- 
lyezni. A ,„Patriet kereken tagadja e hir valósá- 

gát. Az orosz kormány, ugymond, Baranzof altá- 
bornagyot, a tüzérség igazgatóját, és Totleben al- 
tábornagyot, a táborkar főfelügyelőjét, küldötte 
Bessarábiába, az ottani várak és erődök megszem- 
lélése végett. Ez az egyetlen katonai rendszabály, 
melyet az orosz kormány Bessarábiára nézve tett. 

Páris, mároz. 16. Az „Etendard4 jelenti, hogy 
a franczia-belga kérdés megnyugtató állapotot v 
Mint tényt allítják, hogy Angolország ezen ügyben 
közbenjárását felajánlotta. 

A „Temps4 a porosz félhivatalos lapok után 
constatálja, hogy Poroszország roszalja Fránczia- 
országnak a belga kérdésben való magatartását, a 
azt állitja, hogy ezáltal Belgium buzdittatik, hogy 
e kérdésben Francziaországnak ne engedjen. 

Toulon, márcz. 15. Az 1862-ben besorozott 
tengerészeti gyalogság szabadságra bocsáttatott. 

A ,Publict dementirozza, hogy a franczia 
kormány részéről a belga kérdésre vonat 
hatalmakkal közlések tétettek volna. 

Berlin, márez. 14. A ki ly 

hosszasabban beszélgetett a Bécsből 
b. Wertherrel. 

Madrid, márcz. 18. A mai cortes-ülésben a 
belügyminiszter nehány képviselőnek emére veti, 

hirdettetett, szintén részesei . Topete kérdezi 

a kisebbséget. hogy jónak tartja e a nemzeti sou 
verainitás elleni támadás Élénk vita után ki 
nyilatkoztatják a köztá r 
határozatát elfogadják. R. 
hozatalát kivánja. Ortez hogy a 
kormány éppen most foglalkozik a 1 
ság kérdéséve. BH 

Lisszabon, marez. 15. Hiteles forrásb je. 
tik, hogy Montpensier herezeg kinyilatkoztatta, r 
szerint semmit sem f 8pany 
lalására s a trónt csak akkor fogja melfoi 
tekintélyes többség által választatnék meg, mert 
nem akarja, hogy megválasztása polgárháborur: 
szólgáltasson alkalmat, ellenkezöleg azt kivánj 
hogy megválasztásával Spanyolországban a nyug 
lom, jóllét és szabadság új korszaka álljon be. 

Konsatantinápoly, k 

azon reményét fejezi ki 
tása Görögországgal elő fogja mozdita 

megetílárdítását 

Madrid, márcz.



napra nagyazertl manifestatiot hirdet az njonezozás 
megszüntetése végett, melyre a megszüntetés ösz- 

iveit meghivja pártkülönbség nélkül. 

Az „Imparcialt jelenti: Az igazgató junta 

követelni fogja Serranotól, hogy a kabi- 

democrata elemnek is engedjen helyet. 

sz orencz, mároz. 12. Az ,Opinione! irja : 

„Nehány lap Nigra Florenczbe érkezését egy Fran-
 

i ggal Poroszország ellen kötendő szövetség 

dozásokkal hozza kapcsolatba. Más la- 

ismét jelentik, hogy Nigra követi minőségben pol 
Londonba fog menni. Ezen hirek teljesen alapta- 

lanok.4 elyei 

Tööbb oldalról irják, hogy Belgium a vasut 

kérdésben engedni akar. Ellenszegül ugyan még, 

azonban, hogy a franczia feltételeket elfogadja, 

kétséget nem szenved. Lagueronniere a 
,Memorial 

Diplomatigue szerint az alkudozásokra nézve a 

legpontosabb és legtökéletesebb instructiokat viszi 

magával Brüsselbe, s hogy az alkudozások mene- 

tét megkönnyitsék, felhatalmazták őt, hogy Van 

der Stichelennel egy méltányos compromissum
 alap: 

150 

A ,Mem. diplom.4-ban olvassuk : „Lagueron- 

niére úr a legpontosabb utasitásokat viendi magá- 

val Brüsselbe, azon alkudozásokra vonatkozólag, 

melyeket a belga kabinettel kell megkezdenie, s 

azok folyamának könnyitése végett Stiekele
n urral 

egy méltányos egyezkedés előleges alapját kellend 

közölnie. A belga kabinet arra szólittatnék föl, 

hogy a két társulatnak fusio iránti egyezkedéseit 

figyelmes birálat alá vegye, s jelölje ki ama vál- 

toztatásokat, melyeket az ország gazdászati érde- 

kei tekintetéből szükségeseknek tartana. Ha a ki- 

vánt változtatások alaposak, a társulatok azok el- 

fogadására szorittatnának. Mindenesetre a fusió 

szerződés külön törvény tárgyát képezendi. Tehát 

nem igaz, hogy a franczia kormány jogosulatlan 

nyomást akarna gyakorolni a belga miniszteriumra, 

hogy ettől a febrnár 3.ki törvény visszavételét ki- 

eszközölje. A Francziaország által javaslott com- 

binatio ezenfölül mindkét ország képviseletének 

helybenhagyásától fog függővé tétetni. Azonban 

Lagueronniérenek egyszersmind azt is ki kellend 

jelentenie, hogy „Francziaország az alkudozások- 

nak még a franczia belga kereskedelmi szerződés 

fölmondására kiszabott határidő előtti befejezteté- 

gét óhajtaná; máskülönben el van tökélve, vissza. 
torlást gyakorolni, s ama szerződést fölmondani.4 

Több félhivatalos lap is megerősiti a fölebbi 

közlést.4 

Legujab b. 
Páris, márcz. 17. A „Constitutionnelt sze- 

rint a vasut-ügy Belgium és Francziaország érde- 

keinek megfelelően intéztetett el. 

Konstantinápoly, márcz. 17. Hir sze- 

rint, mihelyt Hussein pasa seraskier megérkezik, 

a porta megkezdeti a honvédség szervezését, mely 
vegyesen törökök- és keresztényekből álland. 

Berlin, márcz. 17. A gyalogságnál, az 

1866-ban beállitott legénység, az öszt be nem vár- 

va, már juniusban haza bocsáttatik. 
Flőrencz, márcz- 17. A ,Riforma" irja: 

Egy magasb rangu franczia tiszt itt mulatásának 

czélja, katonai egyezkedés a már megkötött szö- 

vetséget illetőleg. 

Bécs, márcz. 17. Flórenczbe franczia főtisz- 

teket várnak. Az osztrák magyar követ haza utazik. 
Belgrád, márcz. 17. A hiv. lap jelenti, 

hogy a kormány jegyzéket intézett a portához, 
melyben Osman pasának, ki a népet zsarolja, Bos- 
niából eltávolitását követeli. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről. 
Márczius 16-n: 50/, Metaligues 100 frt 62.60. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.25. Kamat 62.60. 

1860.: Kölcsön 103. 70: Bankrészvény 726. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 297.40. London 10 ft st. 
100 frt 233/, kr 124.30. Ezüst 122.-. Cs. királyi 

arany 5.84. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyiltt.ér.") 
Tudomásul ! 

Szászváros és vidéke t. bizt. közönségének van 

szerencsénk jelenteni, hogy nevezett területen ügy- 
nökségünket rövid félbeszakitás után ismét t. Szöl- 

lösy Ferencz ur vállalta el, kit ennek folytán 

tüz- és jégbiztositás ok eszközlése végett leg- 

melegebben ajánlunk. 

Kolozsvártt, mart. 18-án 1869. 

A , Victoriat biztositótársaság 

vezérügynöksége. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

györgy napkor ő egymásután következen 

ját közölje. 

gte oana HHHVATAHLOS. 

sSzámi 949. – 1869. I31) 

íÁrverezési mirdetmémy. 

A képviseleti közgyülésnek 29 - 1869 számu határozata 
következtében, köz 

tudomásra juttatik, hogy Kolozsvár sz. 
lonát kép 

birtokai, a folyó 1869 ik évi április 24-töl három egymásután követk 

1872-ik év április 24-ig terjedőleg, folyó évi martius 30, 31 és 

mapjaim, 
a legtöbbet igérőknek haszonbérbe fognak adatni. 

e-s 

kir. városa tulajdonát képező alább elős
orolt 

ező évre azaz 
április 1-ső 

a városházánál, a 4-dik számu teremben tartandó 
nyilvános árverésen, 

Bérvágyók kötelesek az árverezés kezdete előtt hiteles okmánynyal tanusitani, 

hogy a haszonbér és egyéb a szerződésből kifolyó s 

bályszerü hitel-zálog által (realis hypoteca) képesek a városi 

a Kkiknek pedig az árverező bizottmány megeng 

sek lesznek, az árverezés kezdetekor az alább ! 

natpénz képpen az árverező bizottmánynak készpénzben 
letenni. 

A haszonbérbe adandó tárgyak és felkiáltási árák: 
1-őr. A nagyhid melletti vámház.. 

161 frt. 

2-or. A Dánielhid melletti házo en. ... 40 , 

-or. A Radnótfái féle telek és kert ... 104 ,, 

r. A Szentgyörgyhegy alatti káposztás föl . d92, 

r. Senatorialis szénaiú 1-ső nyil 96 ft, 2-ik nyil 86 ft 65 kr., 

sak nyil 86 ft 50 kr., 4-ik nyil 68 ft, 5 ik nyil 70 frt., 

6öik nyil 66 ft 30 kr., Tik és 8-ik nyil 120 frt 10 kr. 

6or. Cambiator szénafű 4 ik, 7-ik és 8-ik nyil, 200 ft,, 5-ik és 

G ik nyil 105 frt 61 kr. 
r-er. Határjárói szénafű két nyil együtt 79 ft 5 kr. A poczok 

nyil 39 ft. Az óvári, kétvizközi és hidelvi közös egy nyil 

szénafű 18 frt 10 kr. 
8-or. A Szentgyörgyhegy alatti nagy fák 
kaszáló.......... 

9er. A Plébános toja ......egil- 

10er. A borháncsi kaszáló 6 ft 80 kr, Bornyumál alatti csegely 

d ft. Gella végén lévő kis kaszáló 5 ft 20 kr. Agyagdom- 

bi kaszáló 33 frt. Berki két kis erge 32 írt 50 kr. 

A haszonbéri szerződés feltételei megtekinthetők a majorság ügyi 

(városház emelet 8.dik szám alatt) naponta a hivatalos órákban, de az 

előtt is fel fognak olvastatni. 

közölti alsó és felső 

- 6 
200 , 

. 

kötelezettségekre vonatkozva sza- 

közönséget biztositani, 

edi az árverezéshez szólani, kötele- 

kijelelt felkiáltási árak 100/,-ját, bá- 

előadónál 
árverezés 

S§z. kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsának 1869-ik évi mártius
 12-kén 

tartott ttjéséből. 

ogo. 1869. 1832) 

árlejtési mirdetés. 
(g-3) 

Hatóságilag megvizsgált és alább irt esetekben ezerszeres jó sikerrel megpróbál 

gorcselemi védibaNzanm. 
E balzam kitünő hatását következő tulajdonságainak köszöni: Zsongitólag az az 

erősitöleg és éltetően hat a gyomor és belek takhártyáira, ez utóbbiak kanyarmoz- 

gásait korlátozza, a máj kiválasztásait elősegiti és kitünö szélhajtó szer. 

Ugyanazért következő esetekben van javalva használata e balzamnak: A gyom
or 

és belek mindennemű heveny és idült lobjaiban, bárminő okokból is eredtek azok; a 

gyomornak fájdalmai, görcsei, puffadtságában, hányás és hasmenésben, sz
élkórságban, 

kolikában, hascsikarásban hatása azonnali. A külsölegi bedörzsölés a bévett szernek 

hatását tetemesen segiti elő. (134) (1—9 

Továbbá jó sikerrel használható ezen készitmény emésztetlenség, gyomo
rgyön- 

geség és göresös gyomorbajban, ráng- és másnemü göresökben és a nehéz kórban; 

nehéz emésztés által okozott ideges mellszorulásban, melyekre gyakran gyomorkolika 

következik, hasmenésben, cholerinben, görcsös hányásban, méhkórságos és terhes nők- 

nel előjövő hányásban, továbbá váltóláz utáni idülésben az emésztő szervek műkö- 

désének helyreállitására. 
Javalva van még ezen balzam és nagyon ajánlva hosszason tartó kimeritő be- 

tegségekben, midőn is az étvágyat gyarapitja s az egésséges emésztést nagyban 

előmozditja. 
Végre fényes eredményt tanusitott ezen balzamnak nagyobb adagokbani külső 

és belső használata már két cholera-járványban, és mint első szernek rögtöni meg- 

betegülések esetében különösen falun és orvosi segélytől távol egy háztartásnal sem 

szabadna hiányzania. 
Ezen balzamból megnötteknek elég napjában 3-4 theáskanállal. Nagyfoku és 

fajdalmas rohamokban ezen adagot meg is lehet kettőzni, hatását külső bedörzsőlések 

által a hasra, vagy végtagokra gyarapithatui. 

Főraktár: Miller gyógytára .az arany koromához Rrassóbam 

a piaczom. 

vélememy. 
Támaszkodva a legpontösabb minőségi és mennyiségi vegyelemzés eredményére, 

hivatolos esküje mellett következő véleményét adhatja alólirt országos törvényszéki 

vegyész: 
A Brassóból „az arany koronáboz ezimzett Miller gyógyszertárából egész- 

ségrendőri vizsgálat végett beküldött görcselleni védbalzam semmiféle ártalmas ve- 

gyitéket nem tartalmaz, használata az egészségnek nem káros, minden bóditó és fém- 

készitéktöl mentes, és csak is megédesitett lében feloldott hatásos alkatrészeit tartal- 

mazza görcsellenes növényeknek. 

Bécs, 7. Április 1868. V. Kletzimsky. 

vegyésztanár és országos törvényszéki vegyész. 

HBizonyitvány. 

Kedves kötelességemnek tartom bizonyithatni – hogy, Miller gyógyszerész ur ál- 

tal készitett görcsellemi védbalzsam. görcsök és minden a birdetésben meg- 

mevezett bajokban több mint két évi tapasztalataim alapján, mint igen czélszerű, jó 

lés hasznos gyógyszer teljes elősmerésemet és bizalmamat kinyeré, melynek alap- 

A főmóltóságu m: kir. közmunka és közlekedési miniszteriumnak idei január 5- ján nem mulaszthatom el-azt--mint egy az emberi szervezetre czélszerüen össze- 

kén 15699. 1868. szám alatt kelt rendelete alapján Erdély állam utaira az 

1870 és 1871-ik években szükségelt kavics mennyiség beszállitása iránti árlejtés, 

év április 5-kén és az ezt követő napokomn délelőtt 9 órakor az illető 

E épitészeti hivatalok irodájában meg fog tartatni. 
Az árlejtés feltételei a kir. épitészeti hivataloknál a délelőtti hivatalos órákban 

ugy szintén a k. útmestereknél is megtekinthetők. 
A királyi Főkormányszéktől. 
Kolozsvártt , 1869 márczius 6-kán. 

NIV HVATAOS 

állitott gyógyanyagot, a t. közönségnek legjobban ajánlani. 
y 

: Kelt Előpatakon, 1868 September 4-én. Dr. Szabó Vazul, 

gyakorló orvos Szebenben, Felsőfehérmegye főorvosa. 

TE Főraktár: Brassóban Miller Gyula gyógyszerész
nél. Kolozsvártt bizomány- 

ba: Dr. HENZ gyógyszertárában. Továbbá: AÁradon F. J. Probst, Károlyfebér- 

vártt: C. Boosz, Fogarason: Mégay J., N. Váradon: A. Janky, Szebenben: N. Sill, 

Marosvásárhelytt: Jeney Albert, Medgyegsan a „Koronáho
z czimz. gyógytárban és vég- 

tére Segesvárit: JN. NE. Temtselm nraknál; az itt felemlitett raktárokon kivül min- 

den nagyobb városban bizományon. 

A tavaszi idényre! 

zetz János és Társa 
B N ű i- és férfi divat raktára dúsan el van látva a legujabb s leg- 

izletesebb selyem,- bársony,- s gyapju-szövetü 

mói- tavaszi öltönyök. 
színes és fekete selyem. puplin, alpakka, zsánzsám és 

tiszta kecskeszőr sima és SOÚÚiS női- ruha-kelmékkel. 

Éikeztek nagyválasztásban zsakone, gázé. batiszt és jó 

osó karton kelmék. 

szem ulj berlimi sótalczssdiómá. 
Kaphatók uj tavaszi- és nyári napernyő

k,. 

női-topámoli és fnum kesztyül. 
Valódi rumburgi, hollandi és kreasz-vásznak,

 asz- 

talmemüek, asztal- és ágyteritők, szónyegek. 

sSelyem, kazmér és pidue-paplanok. 

A legszebb s izletesebb selyem, damaszt, ripsz, 
szőr és kre- 

ton butor-szövetek. des 

Bécsi butor-ráktárunkban folytonosan kaphatók ugy egyes- min
t Sta- 

firunghoz szükséges rendbeli butordarabok rendkivül jutányos 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. 

Kelme-mintákkal szolgálunk,. 

(I23) i (3-3) : E 

irdetés. Értekezni lehet iránta bel-farkas ut- 

ÖOróf Karacsay Sándornő uraszszony 

mindenik Sehweighofertől, eladandók. 

gza 8i sz. ház, Gyulai Sámuelnél. 

t hol két jó hangú Pianinok, és egy uj 

Fejérdi szép jószága a jövő kztkle kitünő jóságu Fliegel zongora, 

TA LEGFINOMAEE! 

FHEHSS FáHHEALNSZT : 
a éppen most érkezett a Téras 

Petre-Szent-Mártoni műmalomból, 
s a közelgő husvéti ünnepekre jutámyos 

árért kapható 

CSIKY TESTVÉREKNÉL Kolozsvártt. 
can a 

mMi 
Gazdasági és kerti veteménymagvak. 

Lóhere, valódi franczia. Lóhere, magyar 
luczerna. Lóhere, stajer vörös. Trifolium re- 

Npens. Burgundi répa. Bükköny. Fümag, 
franczia és angol ,Perje " Török baltacim, 
(Beparcet.) Alma- és körtve-mag. Ákácz- 
famag, 
Miindennemü kerti vetemény-magvak, 

s mintegy 300 féle legujabb virág-magvak leg- 
Mjobb minőségben és jutányos áron. 

Továbbá: a gazdaság- és kertészetnél 
akalmazható fák, cserjék és növények nemes- 
tésére igen hasznos mindennemü Dittmar féle 
erti kések és fürészek, oltó viasz stb. 

Mindezekből részletes árjegyzékkel is szol- 
Hhatok. (77) 6-10 

Szentjánosi Feremnez, Kolozsvártt. 

s m mmi 

! al az utolsó párisi világtárlaton ki 

73 

IIBemjém HLaszlo 
kolozsvári könyvkereskedése ré- ( 
szére egy tamuló kerestetik, 
ki legalább 2-8 gymn. osztályt 
végzett, s a könyvárusi nav 
iránt előszeretettel viseltetik. 

(89) -) 
ázmaamáa 

Hladó kocsiés Hovalk. 
Egy divatos nagy üveges kocsi, 

minden úti kellékekkel. 
Egy ló hajtó kocsi (Kutschir pha- 

ton) elől és hátul alkalmazható fedél- 
lel, — mindkettő a legjobb karban. 

Két G és 7 éves hámos lő, 16 
marok 1 czoll eladólk. Értekezhetni 
Klausch sattlernél a bel-szénutczában. 

" (126) B=3) 
Egy eladó, vagy bérbe kiadó 

zongora, 
értekezhetni szentegyházutcza Bi asini- 
ház. 
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(118) (2-12) 

Első nyilvános magasabb 
o e é 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, N 32. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája. 
Igazgató : 

Porges Hánroly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz intézethez 
szükséges vizsgára előkészületet nyerhetni. 

ű—l 
A t. cz. közönség általánosan, külö- 

uösen pedig szálloda tulajdonósok, kávé- 
sok és vendéglősök figyelmeztetnek a me- 

deg évszak közelgésével a világhirü 
cs. kir. kiv. szabad. 

hordozható jégpinczékre és érez 
pezsgő-csapokra 

Wiessner Amtal gyárából 
Bécsben, Wieden, Haupistrasse Az 60, a' 

tüntettettek s mindenkor készen a raktá 
on találhatók. ! 
mas Minden jégpincze és pezsgő- igazitta- 
tik és bécseréltetik. z eboran magigdstea 

dő évekre haszonbérbe kiadandó.l 

Nyomatott az ev ref. föohnoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. 


